

Доклад «Об исполнении государственной программы Магаданской области «Развитие сельского хозяйства Магаданской области на 2014-2020 годы» в 2016 году.

Прогнозные показатели на 2017 год.»

*Докладчик – министр сельского хозяйства, рыболовства и продовольствия
Висящев Сергей Филиппович*

Основным инструментом реализации государственной политики в области сельского хозяйства на территории области является государственная программа Магаданской области «Развитие сельского хозяйства Магаданской области на 2014-2020 годы». Ответственный исполнитель программы министерство сельского хозяйства, рыболовства и продовольствия Магаданской области.

Госпрограмма области предусматривает комплексное развитие отраслей и подотраслей агропромышленного комплекса.

К приоритетам программы относятся:

- в сфере производства – поддержка молочного скотоводства и птицеводства, как отраслей, производящих продукцию, доставка которой в силу удалённости региона невозможна без утраты биологической ценности;

- в экономической сфере - повышение доходов сельхозтоваропроизводителей;

- в социальной сфере - содействие развитию оленеводства и сельских территорий;

- в сфере развития промышленного потенциала - содействие технической и технологической модернизации производств, обновлению парка сельскохозяйственной техники, машин и оборудования, мелиорации земель сельхозназначения, сохранению и введению в оборот неиспользуемой пашни.

В отчетном году в Государственную программу включено 13 подпрограмм, 1 ведомственная целевая программа «Развитие производства мяса птицы и яйца в Магаданской области на 2014-2017 годы». В составе

программы реализовывалось 48 мероприятия, предусматривающих комплекс взаимосвязанных мер, направленных на достижение целей программы.

Одной из основных заявленных целей государственной программы является создание условий для сохранения достигнутого уровня производства молока и увеличения производства яйца, мяса, овощей открытого и закрытого грунта, картофеля. В целом можно констатировать, что цели государственной программы достигаются.

За 11 месяцев реализации Государственной и ведомственной программ в 2016 году произведено:

- молока – 5,3 тыс. тонн, - 96,9 % от уровня 11 месяцев 2015 года;
- картофеля – 12,1 тыс. тонн, - 97,2 %;
- овощей – 5,4 тыс. тонн, что выше соответствующего периода прошлого года на 3,6 %;
- яиц – 24,2 млн. штук, - уровень превышен на 5,3 %;
- скота и птицы на убой (в живом весе) – 744 тонн, уровень превышен на 12,5 %.

Тенденция роста объемов производства яиц и скота и птицы на убой, до конца года будет сохранена и по году прогнозируется превышение показателей 2015 года. Наблюдаемое в настоящее время снижение производства молока от уровня прошлого года, - произошло в первую очередь виду значительного сокращения поголовья коров. В октябре разница к прошлому году составляла 220 голов (14% от общего поголовья). Это результат активно проводимой фермерскими хозяйствами работы по оздоровлению стада. В этом году с хозяйств Казакова И.В. (п. Мянунджа) и Кумратова Х.М. (п. Стекольный) сняты ограничения на реализацию молока по лейкозу. Но общее поголовье коров хозяйства восстанавливают. Поголовье ноября текущего года уже превысило на 20 голов поголовье ноября прошлого года. Другой причиной снижения явился перенос отелов, в наиболее крупном по поголовью КФХ «Комарова», на ноябрь – январь. Увеличение объемов производства в ноябре – декабре выведет показатель по производству молока на уровень близкий уровню 2015 года.

Меньший валовый сбор картофеля (недобор 2,8 %) произошел за счет уменьшения его производства хозяйствами населения, занимающими преобладающую долю в его производстве (более 60 %) и гибели части урожая в ООО «Агрофирма «Клепкинская».

В целом индекс производства сельскохозяйственной продукции по итогам года прогнозируется выше 100 %.

Структура производства сельхозпродукции по категориям хозяйств существенно не изменилась. В 2016 году основными производителями яиц и мяса являлись сельскохозяйственные организации (91,5 % и 58,3 % соответственно), молока – крестьянские (фермерские) хозяйства (93,0%), овощей и картофеля – хозяйства населения (61,5 % и 60,6 % соответственно).

Стабильность и поступательное движение сельского хозяйства региона во многом обеспечивается проводимой работой по модернизации производства и реализации крупных инвестиционных проектов.

В рамках мероприятия программы по обеспечению технической и технологической модернизации производства хозяйствами области в 2016 году было приобретено основных средств на 15,7 млн. рублей, в том числе 1 трактор, 1 кормоуборочный комбайн, 9 специализированных автомобиля, 7 единиц сельскохозяйственной техники и 3 единицы оборудования для животноводства.

Проект по организации производства мяса бройлеров в ООО «Птицефабрика «Дукчинская» в это году пополнился инкубаторием (предприятие уже работает на суточных цыплятах собственного производств) и еще одним цехом выращивания бройлеров (посадка первой партии цыплят планируется на 14 декабря этого года). Поддержка приобретения оборудования для этих объектов оказана в рамках ведомственной целевой программы. Ввод в эксплуатацию инкубатория и четвертого цеха, позволит обеспечить бесперебойную поставку потребителям области мяса бройлеров в течении года и в перспективе довести производство до 600 тонн в год. Проект реализуется в рамках мероприятий по импортозамещению.

Еще одним проектом, получившим поддержку в рамках программы в этом году, является проект по выращиванию поголовья скота специализированных мясных пород. Проект поддержан в рамках мероприятия «Развитие семейных животноводческих ферм на базе крестьянских фермерских хозяйств». Под это мероприятие привлечено 10,0 млн. рублей из федерального бюджета. В этом году инициатором проекта реконструировано помещение для содержания скота. Приобретение и завоз племенного скота будет произведен в летний период следующего года. Мясное скотоводство, как направление сельскохозяйственного производства, считаем перспективным для области ввиду большого количества неиспользуемых сельскохозяйственных угодий (около 77 тыс. га).

В 2016 году в рамках реализации мероприятий по импортозамещению в области продолжается работа по привлечению инвестиций в развитие сельского хозяйства территории, содействующих созданию крупных современных сельскохозяйственных объектов. Несмотря на определенные трудности, заявленные к реализации в 2015 году, крупные инвестиционные проекты находятся в работе. Инвесторы от своих намерений не отказываются.

1. Создание Тепличного комплекса «Магаданский». По данному проекту готова проектная документация, получено разрешение на строительство.

2. Строительство индюшиной фермы - подобран земельный участок с помещением, ведется ремонт крыши и изготовление ПСД.

3. Агропромышленный парк в поселке Стекольный – инвестор изыскивает средства на изготовление ПСД.

По этим проектам министерство не имеет механизмов оказания финансовой помощи на современном этапе их реализации. Но вместе с тем, сотрудниками министерства осуществляется сопровождение проектов, зачастую оказывается помощь в решении возникающих вопросов. Так, по индюшиной ферме и агропарку подобраны и оказано содействие в оформлении земельных участков, оказывается содействие и сопровождение в работе с лизинговыми компаниями, с Россельхозбанком. В министерстве осуществлено

персональное закрепление сотрудников за каждым проектом. Эти проекты имеют большое значение для области поскольку они позволят коренным образом изменить существующую структуру производства сельскохозяйственной продукции в области: удовлетворить потребность населения области в овощах закрытого грунта (огурцы, томаты, зеленые культуры), повысить долю производства собственного мяса свинины, мяса птицы – до 30 процентов и создать современные высокопроизводительные рабочие места (до 140 р/мест).

Финансовое обеспечение государственной и ведомственной целевой программ на 2016 год предусмотрено в сумме 298,2 млн. рублей, в том числе:

- за счёт средств федерального бюджета 35,4 млн. рублей;
- за счет средств областного бюджета 262,8 млн. рублей.

Исполнение по состоянию на 01 декабря 2016 года составило 283,3 млн. рублей (95,0 %) в том числе за счёт средств федерального бюджета 35,1 млн. рублей или 99,2 %. На декабрь остались текущие субсидии по уплате процентных ставок по привлеченным сельскохозяйственными товаропроизводителями кредитам и субсидии за животноводческую продукцию, произведенную в ноябре.

Плановое исполнение по итогам года 100%.

В министерстве налажено проведение контрольных мероприятий по проверке соответствия действительности сведений, содержащихся в предоставляемых сельскохозяйственными товаропроизводителями документах на получение субсидий. В этих целях проведено 35 выездных контрольных мероприятий. Выявлено нарушение условий предоставления гранта одним фермерским хозяйством по мероприятию «поддержка начинающих фермеров». Дело находится в стадии судебного разбирательства.

В этом году прогнозируется выполнение и перевыполнение показателей по всем индикаторам государственной и ведомственной Программы, определяющих эффективность использования бюджетных средств, за исключением индикаторов по объему производства картофеля.

Уровень самообеспечения основной сельскохозяйственной продукцией, производимой в области, составил в 2015 году: по молоку – 15,8 %, по яйцу – 77,2 %; по мясу – 4,4 %, по картофелю – 80,5 %, по овощам – 40,6 %.

Данные по уровню самообеспечения за 2015 год органами статистики будут сформированы к ноябрю 2017 года, но по предварительным данным самообеспеченность области составит:

- по молоку	-	15,8 %;
- по яйцу	-	79,1 %;
- по мясу	-	4,7 %;
- по картофелю	-	78,3 %;
- по овощам	-	42,1 %.

С 2017 года государственная программа развития сельского хозяйства Магаданской области существенно изменит структуру и механизмы государственной поддержки отрасли, программа приведена в соответствие с разрабатываемыми федеральными нормативными актами на период 2017-2020 годы.

Показатели индикаторов госпрограммы на 2017 год предоставлены на слайде.

Участники Программы году несмотря на определенные трудности современного периода с уверенностью смотрят в будущее и намерены в 2017 инвестировать в развитие своих производств по широкому кругу направлений – это приобретение сельскохозяйственной техники, оборудования для животноводческих помещений и переработки продукции, племенной скот.

При сохранении уровня государственной поддержки отрасли будет обеспечено поступательное развитие сельского хозяйства области и выполнены индикаторы Программы.

Спасибо за внимание.